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Matematigi sevenler ve sevmeyenler kuliibiiniin tiyeleri,
matematik diyarina hos geldiniz, sefalar getirdiniz. Mate-
matigin en dikensiz yollarina diismeye hazir misiniz? Ceva-
biniz kocaman bir 'eveeeeet' ise basliyoruz! Bu kitap size
matematigi en pratik yollarla dgretecek! En fazla zorlan-
diginiz matematik konularinda 6gretmenlerinizden sonra
en onemli desteginiz olacak. Ustelik bu muhtesem derse
dair en havali bilgilere sahip olacaksiniz. Kesim kesim ke-
sirlerle, kiime kiime kiimelerle, bakis acinizi degistirecek
acllarla ve daha bircok matematik konusuyla karsilasacak,
onlarla eglenceli vakit gecireceksiniz.

HAYDI
BASLIYORUZ!
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Uslii Sayr Kaveam ve Uslii Sayilarla iglemler

Bir dogal sayinin kendisi ile tekrarli carpimina slii
ifade denir.

Kitabimizin bu ilk béliimiinde sihirli bir matematiksel
glic olan (slii ifadelerle tanisacagiz. Evet, yanhs duymadi-
niz, sl ifadeler tam anlamiyla stiper giictiir.

SAYEMDE
DAHA GUGLUSUN
KARDES!
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ORNEK DURAGI

=> 2°=2.2.2.2.2=32 (5 tane 2 sayisini yazip ¢arp-
mak demektir.)

Ayrica 2° iislii ifademizde herkesin bir adi var: “2”
rakamina taban sayisi, “5” rakamina da iis veya kuv-
vet denir. Peki simdi ne yapalim?

=> 2° (islii ifademizin okunuslarini 6grenelim.

=> ki iissi bes.

Her islii sayinin okunma sekli iki tane midir? Ceva-
bimiz, kocaman bir hayir! Bazi ozel islii ifadelerimiz »

=> [kinin besinci kuvveti diye okunur. “

var. iste karsinizda 6zel iislii ifadeleri olusturan kuv-
vetler.

=> 2. ve 3. kuvvetlerinin ozel isimleri vardir.

=> “2” bir sayinin kuvvetiyse okunus olarak su se-
kilde olur:

62 = Altinin karesi seklinde 6zel bir ifade olan kare
kelimesini kullaninz. Diger okunuslarina da deginelim.

=> Altinin ikinci kuvveti.
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=> Alti tissui iki.

=> 3 rakami sayinin kuvvetiyse okunusu olarak su
sekilde olur:

63 =Altinin kiipii seklinde ozel bir ifade olan kiip
kelimesini kullaniriz.

Altinin tiglincili kuvveti

Altr tissui t¢

P '
SANIRIM YAZARIN
BAHSETTIGI KUP BU
DEGIL!




Patlamaya Hazir 2!

Simdi elinizde bir say1 oldugunu hayal edin. Diyelim ki
bu say1 2. Fakat bu 2, normal bir 2 degil. O, giictinii top-
layan ve patlamaya hazir bir 2. Ciinki yanina minik bir
sayl daha eklenmis ama bu sayi1 onun tistiine ¢ikmis ve ona
emirler veriyor. Nasil bir emir mi veriyor? Karikatiirtimiize
baglanalim:

UC DEFA
KENDINi CARP!

iste bu durumda 2%’ii (2 iissii 3) elde ediyorsunuz.

11



Peki bu ne anlama geliyor? Séyle diistintin: 2 kendisiyle
karsi karsiya geliyor. ik 6nce 2 ile 2 carpisiyor ve hop 4 olu-
yor. Bitti mi? Bitmedi! Bir kere daha kendini carpiyor ve 4 car-
pi 2'den 8'e ulasiyor. iste 23 = 8. Bir baska ifadeyle 2x2x2=8

Kendisiyle Kag Kere Carpilacagim Gasterir

Uslii ifadeler, bize bir sayinin kendisiyle kac¢ kere carpi-
lacagini gosterir. Yani listteki sayi, ana sayiya "Hey, ken-
dinle kuvvetin kadar carpis!" diyor. Bu sayede kisa yoldan
biiyiik sayilara ulasabiliyoruz. Ornegin, 52 (5 iissii 2) ne
demek? 5'e "Kendinle bir kere carpis ve sonucu soyle!"
diyoruz. Yani 5x5=25. Hooop, iste bu kadar basit!

DURUN, KAVGA
ETMEYiN! BENi BASINIZIN
USTUNE ALIP GUQLERINiZI
BIRLESTIRIN.




Haydi Biraz Pratik Yapalim

Soru su: 3*lin sonucu nedir? Evet, dogru tahmin etti-
niz, 3 sayisini dort kez kendiyle carpmamiz gerekiyor. Su
sekilde: 3x3x3x3=81! Bu kadar basit. Son olarak tislii ifa-
delerin, sayilarin kendileriyle olan carpismalarindan ¢ikan
stiper sonuclar oldugunu unutmayin. Kendi siiper kahrama-
ninizi olusturmak icin bu tslii ifadeleri kullanin ve matema-
tigin tadimi ¢ikarin.

Dikkat edilmesi gereken bazi detaylar var. Hemen PUF
NOKTASI'na baglaniyoruz::

_#
PUF NOKTASI

=> 1’in tiim kuvvetleri 1’dir. 9 13=1, 1%¢=1.
=> Sifir hari¢ her sayinin 0. (sifirinci) kuvveti 1’dir-»

= 6°=1, 200°=1.
=> Sifir hari¢ 0’in her dogal sayi kuvveti 0’dir. 50*= 0,
0%= 0.

=> Her sayinin 1. kuvveti kendisidir. 513'=13, 23'=23

AMAN DiKKAT!

Uslii sayilarda islem yapilirken dnce tislii sayilarin degeri
hesaplanir, sonra islem yapilr.
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